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Jugendstudie „Recht auf Schutz vor Gewalt“
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Studiensteckbrief

Titel der Studie: Jugendstudie „Recht auf Schutz vor Gewalt“

Studie des Instituts für Jugendkulturforschung im Auftrag der Kinder- und Jugendanwaltschaft

Stichprobe: n=1.000

Quotenstichprobe: quotiert nach Geschlecht, Bildungshintergrund (niedrige und mittlere Bildung /

höhere Bildung), Region (Wien / Mitte (Nieder- und Oberösterreich) / Westen (Salzburg, Tirol und

Vorarlberg) / Süden (Burgenland, Kärnten, Steiermark)) und Migrationshintergrund

Art Befragung: online und computerunterstützte face-to-face-Befragung

Befragungszeitraum: 1. März bis 22. Mai 2020

Studienleitung: Prof. Mag. Bernhard Heinzlmaier

Statistik Katharina Koller BSc., BA
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in Europa

in der Schule/am Arbeitsplatz

in Österreich

in meinem Bundesland

in meinem Wohnort

in meinem Freundeskreis

in meiner Familie

Wie sicher fühlst du dich an folgenden Orten?

sehr sicher eher sicher eher nicht sicher gar nicht sicher

Sozialräumliches Sicherheitsgefühl
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intime Fotos wurden von mir im Internet verbreitet

sexuell missbraucht werden

von meinem Freund/Freundin geschlagen werden

aufgrund der Hautfarbe oder Religion ausgrenzt werden

ausgeraubt werden

erpresst werden

ein Beitrag von mir wurde auf Social Media beleidigend kommentiert

von Erw. sexuell unangenehm angesprochen/angeflirtet werden

ein Foto von mir wurde auf Social Media negativ kommentiert

falsche Behauptungen wurden im Internet über mich aufgestellt

nichts davon

von jemand sexuell unangenehm angesprochen/angeflirtet werden

geschlagen werden

bestohlen werden

angestänkert/angepöbelt werden

ungewollt begrapscht werden

Raufen

Sachen wurden von mir grundlos beschädigt

auf Social Media beleidigt werden

eine Ohrfeige von meinen Eltern bekommen

bedroht werden

erniedrigt, gemobbt werden

ausgegrenzt werden

hinter dem Rücken bei Freunden/Freundinnen angeschwärzt werden

beschimpft werden

Streit

Welche dieser Situationen hast du schon persönlich erlebt?

Selbst erfahrene Gewalt
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Gesamt

Eine gesunde Watsche hat noch keinem Kind geschadet!

stimme sehr zu stimme eher zu

Die gesunde Watsche
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kam noch nie vor

eher Ausnahme

ab und zu

häufig

Kommt bzw. kam es an deiner Schule zu Mobbing und Gewalt 
unter Kindern und Jugendlichen?

Gesamt niedrige/mittlere Bildung höhere Bildung

Gewalt an Schulen – Schüler/innen
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Kommt bzw. kam es an deiner Schule zu Mobbing und Gewalt von 
Lehrer/innen gegenüber Schüler/innen?

Gesamt niedrige/mittlere Bildung höhere Bildung

Gewalt an Schulen – Lehrer/innen als Täter/innen
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es kommt an keinen Orten zu Bedrohungen oder
Gewalt

anderswo bzw. an verschiedenen Orten

in der Familie

am Schul- oder Arbeitsweg

öffentlichen Verkehrsmittel

online

in der Schule

auf öffentlichen Plätzen

beim Ausgehen, z.B. in Lokalen, bei Events

Wo kommt es am ehesten zu Bedrohung und Gewalt?

Orte der Gewalterfahrungen
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Orte der Gewalterfahrungen
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Würdest du mit jemanden darüber reden, wenn du dich bedroht 
fühlst?

ja eher schon eher nicht nein

Bereitschaft, sich Hilfe zu holen
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Das zu machen was die Person verlangt.

Person beleidigen.

Person mit Gewalt drohen.

Computer/Handy ausschalten (bei Cybermobbin).

App oder Account löschen (Cybermobbing).

Person bitten damit aufzuhören.

Person damit drohen sie anzuzeigen.

Hilfe bei Lehrern und Lehrerinnen holen.

Hilfe bei SozialarbeiterInnen holen.

Hilfe bei Beratungsstellen holen.

Person bei der Polizei anzeigen.

Bei den Eltern Hilfe holen.

Person blockieren/sperren (cybermobbing).

Person beim Seitenbetreiber melden.

Versuche der Person aus dem Weg zu gehen.

Unterstützung bei Freunden/Freundinnen holen.

Wie hilfreich findest du im Umgang mit bedrohlichen Situationen und 
gewalttätigen Personen folgende Umgangsweisen?

sehr hilfreich eher hilfreich

Hilfreiche Strategien bei Gewalt
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Institut für Jugendkulturforschung - Ihre Schnittstelle zu jungen Zielgruppen

jugendkultur.at, Institut für Jugendkulturforschung und Kulturvermittlung

Alserbachstraße 18
A - 1090 Wien
tel. + 43/1/532 67 95

ZVR-Zahl: 547713805

jugendkultur@jugendkultur.at
www.jugendkultur.at


